为近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 新时代 新作为 新篇章

2020年度《河南社会治理发展报告》发布

全省排名次,还是咱许昌最宜居

我市的城市宜居度、经济发展度、环境优美度位居全省第一绿色发展质量指数、政府门户网站绩效评估、疫情防控工作满意度等均居全省前列

核心提示

过去一年来,我省哪个城市最宜居?哪个城市的居民拥有持续的幸福感、获得感?公众对疫情防控工作满意程度怎样?

7月31日下午,记者在 2020年度《河南社会治理发展 报告》(以下简称《报告》)发布 会上获悉,我市的城市宜居 度、经济发展度、环境优质 位居全省第一,绿色发展质效 指数、政府门户网站绩度、 指数、政府防控工作满意度、 市居民幸福感指数等均居全 省前列。

□ 记者 孙学涛 文/图



7月31日下午,郑州市光华大酒店,2020年度《河南社会治理发展报告》发布会现场

我市城市宜居度、经济发展度、环境优美度居全省第一

7月31日16时,2020年度《报告》发布会在郑州市光华大酒店采用"线上+线下"模式进行。《报告》副主编、社会治理河南省协同创新中心办公室主任、郑州大学政治与公共管理学院博士生导师樊红敏对《报告》作了专题说明。

《报告》共分六部分,分别为《2020年河南省社会治理形势分析与展望》《疫情防控》《政府行为与社会治理》《社会变迁与社会治理》《社会治理评价》《案例》。

《报告》显示,河南省18个城市整体处于比较宜居状态。2019年,许昌的城市宜居度居全省首位,其次为焦

作、济源,得分分别为81.46分、81.19分和80.63分。

《报告》从政治文明度、社会和谐度、经济发展度、环境优美度、生活便宜度、城市喜爱度等指标计算得分,对全省18个城市的宜居程度进行了测评。

从各个指标看,许昌的城市宜居 度以81.46分位居第一;在经济发展度 方面,许昌的排名较上年大幅提高,与 焦作、济源并列第一;在环境优美度方 面,许昌以86.84分位居全省第一。此 外,许昌的生活便宜度、城市喜爱度位 居全省第二。

我市政府门户网站绩效评估位居全省第二

政府门户网站是提升开放型政府 首位度、强化服务型政府显示度的重 要渠道。伴随着"互联网+政务服务" 的需求明显增长,公众对政府门户网 站的建设与发展提出了更高的要求。

樊红敏说,近几年,政府门户网站 持续改进比较突出的是许昌、济源、南 阳等。许昌进步最快,2017年为第15名,2018年为第3名,2019年升至第1

从本次评价结果看,在18个城市政府门户网站绩效评估中,郑州、许昌、济源排名靠前,得分分别为81.41分、77.34分、76.31分。

我市绿色发展质量指数居全省第二

绿水青山就是金山银山,保护生态环境就是保护生产力。绿色发展的实质是通过协调人类经济发展与资源环境的关系,达到两者共生共荣,实现经济高质量发展。

2020年度《报告》从环境承载力、环境管理力、环境友好力、环境抗压力四个维度综合测评河南省18个城市的

绿色发展质量指数及各个分项得分, 许昌以89.13分位居全省第二。

郑州大学管理工程学院教授王淑 英说,河南省18个城市绿色发展形势 同步,优势、劣势各有不同。

"许昌在环境友好性、环境承载力 方面排名靠前,但环境管理力有较大 提升空间。"王淑英说。

我市疫情防控工作满意度居全省第三

相比往年,《报告》的一大亮点是聚焦了疫情防控。樊红敏介绍,《报告》构建的疫情防控政府应急管理评价指标体系由过程评价和结果评价两部分构成,数据来自全国范围内的网上问卷调查。政府应对的过程评价由预防管理、信息沟通、疫情管控、社会动员、应急恢复5个二级指标构成,结果评价由工作满意度评价构成。

从地市比较来看,河南省各地市疫情防控工作均处于"比较高"的水平,得分均为70分以上。

"工作满意度是居民对疫情防控工作的总体评价,能够有效反映18个城市疫情防控工作的整体状况。"樊红敏说,从工作满意度评价来看,济源、郑州、许昌的工作满意度排在前列,得分为90分、88.8分、88分。

我市居民幸福感指数居全省第三 获得感指数连续4年居全省前列

居民幸福感是衡量党和政府工作的重要指标之一。研究显示,个体幸福感受多种因素影响,包括年龄、收入、性别等非感知性因素及公共服务、环境、社会等感知性因素。

郑州大学政治与公共管理学院副教授梁思源说,他们将非感知性因素设为对城市居民幸福感影响较大的年龄、性别、收入和文化程度等;对感知性因素,《报告》主要从社会治理的角度出发,分析影响居民幸福感的主要因素,包括公共服务、政府建设、基层

组织与社会参与、城市环境四个方面。

从18个城市的感知性因素得分及排名情况来看,许昌市在公共服务、政府建设、基层组织与社会参与、城市环境方面对应的分数与排名分别为75.6分(3)、73.6分(5)、74.2分(3)、78.4分(3)。从结果可以看出,我市紧随漯河、驻马店,城市居民幸福感指数排名全省第三。从全省看,我市属于城市居民幸福感指数较高城市,城市居民获得感指数三年来排名全省前三,今年仍位于全省前列。

新闻连连看

社会治理河南省协同创新中心

社会治理河南省协同创新中心以 打造专业型、具有国际国内影响力的河 南省社会治理智库为目标,自2012年成 立以来,以国家和区域社会治理的热点 问题,以及河南省经济社会发展的重大 战略、重要关切为切入点,结合学术研 究前沿理论,2014年至2020年连续出版了7个年度的《河南社会治理发展报告》。该报告以"地方社会治理创新"为主题,以服务河南社会建设和社会发展为目标,是目前河南省社会治理方面最系统和较为权威的研究报告之一。